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Lésung A1/2017

1.1.1

1.2.1.1

1.2.1.2

1.2

Rohstoff-Zwischenprodukt-Matrix A= (; 1 ‘11)
1 0
Zwischenprodukt-Endprodukt-Matrix B = (0 2)
2 1
Rohstoff-Endprodukt-Matrix C= (i ;})

Esgilt: A-B=C

1 0
_(1 1 a\, _(14+2a 2+4a
AB_(211)((2) §>_(4 3 %)
De Ergebnismatrix stimmt mit € Uberein, wenn a = 2 ist.

Der Produktionsvektor ist p = (150)

Erforderliche Rohstoffmenge: C-p = (i ;}) ' (150) = (gg)

Die Behauptung des Mitarbeiters stimmt.

Prifung, ob D, die Inverse von C ist:
(=3 2N\ (5 4\ _ (-7 ..
Dl'c_(z —6) (4 3)_(... )
D, kann nicht die Inverse sein, da der Eintrag oben links eine ,, 1" ergeben
musste.
Prifung, ob D, die Inverse von C ist:
(=3 5\ (5 4\_ (5 ..
DZ'C"(S —4) (4 3)_(... )
D, kann nicht die Inverse sein, da der Eintrag oben links eine , 1" ergeben
musste.
Prifung, ob D5 die Inverse von C ist:
(=3 4\ (5 4\_(1 0
D3'C"(4 —5) (4 3)_(0 1)

D ist die Inverse von C, da als Ergebnis die Einheitsmatrix entsteht.

Der Rohstoffvektor ist 7 = (gg)

Gesucht ist der Produktionsvektor p.
c-pmr = pmcti=nyi=(F ()=

Von E1 wurden 3 ME und von E2 wurden 7 ME produziert.

) 08 005 0

Ubergangsmatrix: A= (0,2 0,7 0,2)
0 025 08

Bedingung flr stationare Verteilung:

0,8 0,05 0 X1 X1
(0,2 0,7 0,2) . <x2> = <x2> sowie x; +x, +x3 =1
0 025 0,8 X3 X3
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Daraus ergibt sich das folgende Gleichungssystem:

Xq X, X3 =

(1) [ -0,2] +0,05 0

(2) | 02 | =03 [+0,2] 0 [ (1)+(2)

3)| o [ o025 [-02] 0

4) | 1 1 1 |1 [5.(1)+(4)
Xq X, X3 =

(1) | —0,2 | +0,05 0

(2) | o [-025[+02] 0

3) | 0 | 025 [=02] 0 | (2)+(3)

@) ] o [ 125 | 1 |1 [5(2)+(@4)
Xq X, X3 =

(1) | —0,2 | +0,05 0

2 | o [-025[+02] 0

3) ] o 0 0 | o

4) ] o 0 2 |1

Daraus folgt: x3 =0,5; x, =04; x; =0,1
Langfristig sind 10 % der Strédnde zum Baden ungeeignet.

L6sung A1/2018

1.1  Ubergangsdiagramm

0,75 @ A\

0,1

V

0,8
Anzahl der Zuschauertypen am zweiten Heimspieltag, wenn man bei der Simulation
annimmt, dass am ersten Heimspieltag alle Zuschauer zu Ful8 bzw. dem Fahrrad

kommen.
) 075 02 01
Ubergangsmatrix: M= (0,25 0,75 0,1)
0 0,05 0,8
0
Anfangsverteilung: Xo = ( 0 )
50000
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1.2

1.3.1

075 02 0,1 0 5000
M- % = (o,zs 0,75 0,1> ( 0 ) = ( 5000)
0 005 08/ \50000 40000

Nach dem Modell kommen beim zweiten Heimspieltag jeweils 5000
Zuschauer mit dem Auto bzw. Bus und Bahn und 40.000 wiederum zu
FuB bzw. mit dem Fahrrad.

Prozentualen Anteile der verschiedenen Zuschauertypen, sodass sich
diese Anteile an zwei aufeinander folgenden Heimspieltagen nicht
verdndern:

Berechnung des Stabilitatsvektors:

0,75 0,2 0,1 x x
(0,25 0,75 0,1> . ( y ) = ( y )
0 0,05 08 1-x-y 1-x-y

Dies fuhrt zu nachfolgendem LGS:

(1) 0,75x+02y+01-(1-x—y)=x

(2) 0,25x +0,75y+01- (1—-x—y) =y

(3) 0-x+005y+08-(1—-x—y)=1—-x—y

(1)  -035x+01y=-01 | -20

(2)  015x—035y=-01 | -20

(3)  0,2x+ 0,25y =0,2 | 20

(1) —7x+ 2y =—

(2)  3x—7y=-2 | 3-(D+7-(2)
(3) 4x +5y =4 | 4-(DH+7-(03)
(1) —7x+ 2y = -2

(2) 0 —43y=-20
(3) Ox +43y =20

Aus (2) bzw. (3) folgt:

y =22~ 0,465
20
(1) —7x+1226-z_—2
xX=o % 0,419
Daraus dritter Eintrag des Stabilitatsvektors:
1-x—y=1-2-2=-220116

43 43 43
Mit dem Auto kommen etwa 41,9 %, mit dem Bus bzw. der Bahn etwa

46,5 % und zu FuBB bzw. mit dem Fahrrad etwa 11,6 % der Zuschauer.

8.000 Parkpldtze am dritten Heimspieltag nicht ausreichend:
Am zweiten Heimspieltag sind es

27.000 Zuschauer vom Typ B

3.000 Zuschauer vom Typ F

50.000 — 27.000 — 3.000 = 20.000 Zuschauer vom Typ A.

20000
Verteilungsvektor am zweiten Heimspieltag: x; = (27000)
3000
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1.3.2

0,75 0,2 0,1 20000 20700
X3=M -x; = (O,ZS 0,75 0,1) . (27000) = <25550>
0 0,05 0,8 3000 3750
Am dritten Heimspieltag ist mit 20700 Zuschauern zu rechnen, die mit

dem Auto kommen.
Dies entsprlcht 29799 _ 8280 Parkplatzen.

Die Anzahl der benot/gten Parkplétze ist 8280 und damit gréBer als 8000.

Verdnderter Prozentsatz von Zuschauern vom Typ A, die wieder mit dem
Auto kommen:
8000 Parkplatze reichen aus, wenn 2,5 - 8.000 = 20.000 Zuschauer mit dem
Auto kommen.
a 02 0,1 20000 20000
X3 =M -x; = (O,ZS 0,75 0,1> . (27000) = ( )
0 0,05 0,8 3000
Somit muss gelten:
20000 -a + 27000-0,2 +3000-0,1 = 20000
20000 -a = 14300

— 14300 — 0’715
20000

71,5% der Zuschauer, die am zweiten Heimspieltag mit dem Auto
gekommen waren, kommen dann am dritten Heimspieltag wieder mit
dem Auto.

Lésung A1/2019

1.1

1.2

Ubergangsdiagramm

Dos

0,6

Interpretation von 0,04:

Das Skigebiet A verliert jéhrlich 4 % seiner Gdste an Skigebiet C.
Jeweilige Anzahl der Géste im Folgejahr:

Von den 200000 Gasten verbringen 0,6 - 200000 = 120000 Gaste den Urlaub
in 4, 0,3-200000 = 60000 in B und 0,1-200000 = 20000 in C.

09 015 0,12 120000 121000
(0,06 08 0,2 ) : ( 60000 ) = ( 59200 )
0,04 0,05 0,6 20000 19800

Im folgenden Jahr sind 121000 Gé&ste in A, 59200 in B und 19800 in C.
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1.3

1.4

Skigebiet mit dem der gréBten prozentualen Unterschied im Folgejahr:

Prozentuale Anderungen:

+1000 _ . —800 _ _
A: 129000 +0,0083 = +0,83%  B: —— = —0,013 = —1,3%
C: ——=-0,01=-10%

20000

Das Skigebiet B hat den gréBten prozentualen Unterschied.

Anzahl der Gaste von Skigebiet A,B und C im Jahr 2020:

b+c
Vektor fiir die Anzahl der Gaste im Jahr 2020 ist v = ( b )

C
Anzahl der Gaste im Jahr 2021:

09 0,15 0,12 b+c
(0,06 08 02 ) . ( b ) = <0,06(b +c¢)+08b+ O,Zc)
0,04 0,05 0,6 c
Nach Aufgabestellung gilt:
(1) b+c+b+c=200000
Aus der Matrix folgt:
(2) 0,06(b+c)+0,8b+0,2c = 63500
(1) 2b+ 2c = 200000
(2) 0,86b+ 0,26¢ = 63500
(1) b =100000— ¢
b- (2)
(2) 0,86(100000 — ¢) 4 0,26¢ = 63500
c = 37500
c—- (1)
b = 62500
Im Jahr 2020 hat B 62.500 Géste, € 37.500 Gédste und A 100.000 Géste.

Von Jahr zu Jahr gleich bleibende prozentuale G&steverteilung:
a
Bedingung flr stationdre Verteilung: M -x =x mit ¥ = ( b )

1—a-»>
09 0,15 0,12 a a
(0,06 08 0,2 ) . < b ) = < b )
0,04 0,05 0,6 l1—a-»>b l1—a-b»b

Zeile 1: 0,9a + 0,150 + 0,12(1 —a—b) = a ==> —0,3a — 0,05b = —0,2
Zeile 2: 0,06a+0,8b+0,2(1—a—b)=b ==> —0,14a— 0,4b = —0,2
Zeile 3: 0,04a+ 0,05+ 0,6(1—a—b)=1—a—b ==> 0,44a+ 0,45b = 0,4

Aus Zeile 1 folgt: —0,05b = —0,2+ 0,3a ==> b=4—6a

b — Zeile 2:

—0,14a - 0,4(4 — 6a)b = —-0,2 ==> 2,26a=14 ==> a= E =~ 0,62
a - Zeile 1

b=4—-6- E_E 0,28

a;b - Zeile 3:

0,44-0,62+0,45-0,25 0,4

0,4 =04 ==> wahre Aussage

Prozentuale Géasteverteilung: A:62 %, B:28 %, A:10 %.
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